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Pátek 20. 10. 

Začíná letošní komorní a první tuzemská akce, protože na některé z nás dolehly stařecké choroby, 

případně skalpel chirurga. A také první akce, při které středočeská sekce odstartuje po práci a nabere 

cestou sekci královéhradeckou, resp. jejího jediného příslušníka. Ten si to nemůže vynachválit, protože 

nemusí, jako obvykle, vyrážet vlakem o den dřív. A v den odjezdu se ráno pořádně vyspí, poté se věnuje 

přípravě na tuto víkendovou akci a ještě stihne se svým psékem Karlíkem odvolilt v komunálních 

volbách. Všechno to shrnuje plánovaný itinerář celé této  miniAKCE 2006: 

 

A jak to potom doopravdy probíhalo? Hoši z Backgroundu stáli 

v zácpách na dálnici, přijíždějí do Hradce až za tmy a za tmy se 

všichni dostáváme na chatu. To ale nebrání, abychom se zabydleli, 

něco málo popili a něco více ugrilovali. A hlavně abychom 

provedli volbu nového velitele, což byla úžasná sranda, která je 

zfilmována a slovy se asi nedá popsat. Prostě chlapi, kteří se 

dlouho neviděli a navíc tak trochu utržení od rodin… 

 

Po volbě proběhla opravdu dobře připravená a podklady 

podepřená přednáška o cílech pro příští rok a v hrubých 

rysech je poté naplánována a dohodnuta akce  pro rok 2007.   

 

Všechno záleží na rekonvalescenci a kondici jednoho 

každého z nás (neboť „řetěz je tak silný, jak silný je jeho 

nejslabší článek“). Ale pokud všechno vyjde, měla by to být 

cesta za operací Market Garden do Nizozemí a k tomu 

bychom rádi přidali Francii a Belgii (zajímavá místa kolem 

Calais a také Ypry, možná i Waterloo). 

 

Všechny varianty, rozpory, nejbizarnější názory a podnětné i nepodnětné připomínky, se v útulném 

prostředí báze Plchůvky řeší hladce, hravě a s rozkoší, takže je problém vymyslet přijatelný čas pro 

vyhlášení večerky. Nezbývá, než vsadit na zodpovědnost pánů diskutérů a nechat tomu volný průběh. 

 

pátek 

22/10/06 

14:00 splnit občanskou povinnost ve volebních místnostech určených pro komunální volby 

16:00 Honza, Vašek, Yon a Borek odjezd z Mělníka 

po příj.do 

Hradce 

Vyzvednout Ivka. Pokud bude světlo - 30min exkurze na Bailyho most, pokud bude tma - 

do Plchůvek 

Plchůvky 

Ustlat si, připravit gril, info o letošní akci, Borek a Honza přednáška na téma AKCE 

2007.  

Očekává se výdej zbylých dílů DVD Ardeny (není vyloučena projekce) a defenestrace 

velitele (ta je téměř jistá) 

sobota 

23/10/06 

9:00 
Odjezd - do Králík je to 85 km, muzeum otvírá v deset. V plánu muzeum a některý ze tří 

tvrzových objektů (Hůrka, Bouda a Červený potok) 

    … 

 16:00 
Oběd v Králíkách, pokud bude chuť, lze navštívit městské muzeum (zajímavé) 

17:30 Návrat do Plchůvek 

18:00 Inaugurační projev velitele pro rok 2007 

24:00 večerka 

neděle 

24/10/06 

kolem 

poledne 

odjezd, Hradec (pokud nebyl Bailey Bridge v pátek, zastavit se u něj, oběd cestou domů. 

Yon s námi do MK, příp. ho dovézt do Prahy 
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Sobota 21. 10. 

 

Ráno jsme vyjeli barevnou podzimní východočeskou krajinou k městu Králíky, navštívit prostor 

Králických čs. obranných postavení, vidět zdejší objekty a především se seznámit s muzeem.  

 

 

Zahájili jsme tedy ve Vojenském muzeu Králíky, které je centrem pevnostní oblasti a pojítkem mezi 

provozovanými muzei v pevnostních objektech, dále informačním centrem čs. opevnění z let 1935 – 1938 

a především celoročně přístupnou vojensko-historickou expozicí, věnovanou armádě a obraně státu. Nás, 

kteří tam ještě nebyli, překvapila 

velmi slušná úroveň a snaha 

exponáty prezentovat v ucelených 

sekcích. Vlastní muzeum je asi 

zbytečné příliš popisovat, má 

kvalitní webové stránky s popisem 

historie muzea, jeho akcí a všech 

exponátů (z nichž zde jmenujme 

alespoň podvozek britského tanku 

Cromwell, německého Hetzeru a kopřivnickou přestavbu z 50. let, která z německého „Hackelu“ udělala 

obrněný transportér OT-810). Provianťáky z naší skupiny upoutala logistická technika, jako např. 

plukovní dílna PPDD, polní kuchyně PK – 60, ale zejména polní mechanická pekárna JANA-1.   

Veškeré podrobnosti o muzeu najdete na http://www.armyfort.com/. 

 

Než jsme prošli venkovní a vnitřní expozice, zaznamenali jsme několikrát zcela zvláštní jev, který při 

exkurzích v předchozích let neměl rozhodně obdoby – nostalgické souznění převážné části členů 

Backgroundu s technikou či zbraní, s níž přišli do styku v době své základní vojenské služby.  

 

Každou chvíli se ozývaly radostné poznámky: „Stopětka, nosil jsem ji na zádech dva roky a to bys 

koukal, jaký se s ní dalo udělat spojen, z Doupova až do Košic!“, „V Lešanech byly ty zaměřovače 

mnohem přesnější…“, nebo „Já bych moh´ ty tétédéčka vysypat z rukávu, ale to víte, jednak pokročilá 

skleróza, jednak jsem vázán přísahou Husákovi…“. Byla to pěkná a dosud nepoznaná atmosféra, 

opepřená řečmi „starých zbrojnošů“. Všem se to moc líbilo, jen majitelé „modrých knížek“ se tiše drželi 

stranou a zachmuřeně mlčeli, nebo předstírali hluboký zájem o svůj mobil... 

 

V hale muzea jsme ocenili výstavu, věnovanou osobnosti armádního generála 

Ludvíka Krejčího, velitele mobilizované čs. branné moci v roce 1938
1
, je škoda, 

že jeho jméno upadá do zapomnění.. 

                                                 
1
 Ludvík Krejčí: V říjnu 1917 převzal velení roty 6. střeleckého pluku. Zúčastnil se bitvy u Bachmače, vyznamenal se i v 

bitvě o Marjanovku. S 6. plukem se zúčastnil řady bojů podél sibiřské magistrály, stal se jeho velitelem a převzal velení 2. 

střelecké divize. S ní chránil během roku 1919 rozsáhlé úseky magistrály. Po válce absolvoval kurz pro generály v Praze a ve 

Versailles. V červnu 1923 byl povýšen na brigádního generála a v srpnu vyslán do Paříže na vysokou školu válečnou. Po 

návratu do ČSR převzal velení 4. divize v Hradci Králové, působil jako velitel Zemského vojenského velitelství v Košicích a  
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Pěchotní srub K-S 14 U Cihelny s pamětní deskou na 

památku čet. Arnošta Hrada jsme našli v pokročilém stavu 

zdařilé rekonstrukce, zbývalo dokončit betonové výplně a 

omazy východního křídla (dnes je vše dokončeno, vč. 

repliky pancéřového zvonu odhalené v roce 2008).  

Klobouk dolů před úsilím, vytrvalostí a nadšením všech 

pracovníků muzea a jejich pomocníků. Odvádějí dobrou 

práci a zanechají po sobě nezapomenutelný odkaz. 

 

Velmi ochotný majitel muzejních pozemků se ustrnul nad francouzskou holí v našich řadách a dovolil 

nám protekční jízdu autem kolem ŘOPíků až  k  pozůstatkům těžkých objektů dělostřelecké tvrze Hůrka.  

 

Obhlédli jsme si všechno pouze zvenku a jde opravdu o ohromný komplex. Nenapadlo nás, že 

zanedlouho se i toto místo a tyto ruiny stanou přístupnými pro veřejnost (objekt dnes představuje 

nejdokončenější stavbu svého druhu na území ČR, 

přístupnou veřejnosti). Jde o pět mohutných objektů 

nejvyššího stupně odolnosti s rozsáhlým podzemním 

systémem chodeb a sálů hluboko ve skalním masivu 

(délka cca 1,7 km).  

 

Na stránkách občanského sdružení ŽelPage se dokonce 

můžeme dočíst, že: „30. května 2008 byla tvrz převedena 

z majetku Armády České republiky na město Králíky, 

které již dlouhou dobu plánovalo její zpřístupnění 

veřejnosti. Provozovatelem se stala nezisková Společnost přátel československého opevnění, o.p.s..  

 

 

 

 

                                                                                                                                                                            
1933 byl jmenován náčelníkem Hlavního štábu československé branné moci. V září 1938 adresoval politickému vedení státu 

memorandum, v němž upozornil na odhodlání armády bránit stát a varoval před ústupky Německu. Následovala další dvě 

memoranda požadující povolání záložníků do zbraně. Vše bylo odmítnuto a teprve když pohrozil odchodem z funkce, 

souhlasila vláda alespoň s některými požadavky. Po vyhlášení mobilizace 23. září byl jmenován hlavním velitelem 

československé branné moci. Podařilo se mu uskupit síly proti hrozícímu útoku a připravit armádu na boj. Po podepsání tzv. 

mnichovské dohody mu ovšem nezbylo nic jiného, než se podřídit kapitulaci. Odmítl pokusy převzít moc neústavní cestou. 

 

Po okupaci žil v Praze pod německou kontrolou. Dvakrát se neúspěšně pokusil o emigraci. Na jaře 1941 byl donucen 

přestěhovat se z Prahy do Jablonného nad Orlicí. V říjnu 1941 byl zatčen a převezen do koncentračního tábora Terezín. Pro 

nedostatek důkazů byl v červenci 1942 propuštěn. V říjnu 1942 a v srpnu 1943 si ho předvolal státní tajemník K. H. Frank a 

chtěl ho propagačně využít, což však L. Krejčí odmítl. Přes svoji obtížnou pozici finančně podporoval odbojovou skupinu 

kolem dramatika Jaroslava Kvapila. 

 

Po osvobození o něj armáda neprojevila zájem. V červenci 1950 mu byla z politických důvodů odňata hodnost armádního 

generála a ministerstvo obrany ho nadále vedlo jako vojína. V červnu 1953 mu odebralo výplatu důchodu a Ludvík Krejčí tak 

zůstal zcela bez prostředků. Aby zajistil dcery a nemocnou ženu, začal pracovat jako pomocný dělník v továrně na knoflíky v 

Jablonném nad Orlicí. Až v roce 1969 mu vojenská správa vyměřila částečný důchod. Zemřel 9. února 1972 v Ústí nad Orlicí. 

 

V r. 1990 byla L. Krejčímu posmrtně vrácena hodnost armádního generála a v r. 1997 byly oceněny i jeho zásluhy pro odboj 

udělením osvědčení podle zákona č. 255/1946 Sb. V lednu 1998 byl podán návrh na udělení řádu Bílého lva in memoriam, 

který setkal se s velkou podporou, avšak příslušná komise jej nakonec zamítla.     

 
Převzato z: http://armada.vojenstvi.cz/predvalecna/osobnosti/1.htm (kráceno) 
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Hůrka dlouhodobě sloužila jako armádní muniční sklad a proto byly interiéry a zařízení sice udržovány, 

ale na druhou stranu i upravovány a přestavovány. K vidění je v ní např. poválečná akumulátorová 

lokomotiva, množství rovněž poválečných nákladních vozů a funkční kolejová svážnice. Kdoví, třeba se 

někdy v budoucnu svezeme podzemním systémem vláčkem, jako na některých tvrzích ve Francii…“  

 

 

 

Tvrz je nejen svědkem minulosti, ale i zajímavou technickou památkou a potenciálním lákadlem 

turistů, proto je nyní vhodné předložit její podrobný popis, prezentovaný na serveru Králíky.net. 
 

Dělostřelecká tvrz Hůrka (Berghöhe) 
 

Tvrz Hůrka zahrnuje šest objektů:  

K-S 10,  K-S 11,  K-S 12,  K-S 12a,  K-S 12b,  K-S 13 

 

Plánek rozmístění objektů a podzemních chodeb je k nahlédnutí na linku 

http://www.kraliky.net/extimage.php?id=283 

 

Pěchotní srub K-S 10 "U boží muky"  

Oboustranný srub postavený ve IV. třídě odolnosti byl umístěn v čele tvrze 

Hůrka na severovýchodním svahu kóty Výšina a svou hlavní palbu měl 

soustředit vpravo ke srubům K-S 8 a K-S 9 a vlevo ke srubu K-S 13. Měl být 

vybaven i otočnou kulometnou věží pro postřelování svahů severně od 

Prostřední Lipky. Osádku mělo tvořit 37 mužů. 

 

Dělostřelecký srub K-S 11 "Na svahu"  

Levostranný dělostřelecký srub navržený ve IV. 

třídě odolnosti. V rámci tvrze je umístěn zhruba 250 metrů v týlu hlavní linie 

K-S 10 a K-S 13. Výstřel z hlavních střílen byl směrován na západ do údolí 

Dolní Lipky, Lichkova, Mladkova a východního okraje Českých Petrovic. 

Osádku mělo tvořit 86 mužů. 

 

Dělostřelecká otočná věž K-S 12 "Na kótě"  

Dělostřelecká otočná věž K-S 12 byla umístěna přímo na nezalesněný 

vrchol Výšina zhruba 100 metrů v týlu hlavní linie K-S 10 a K-S 13. 

Díky vhodnému umístění mohla věž palebně využívat celý prostor v 

okruhu 360 stupňů. Určena však byla především k palbě na západ až k 

tvrzi Adam, na sever ke státní hranici a na východ až k Hynčici pod 

Sušinou. Osádku mělo tvořit 54 mužů. 

 

Vchodový objekt K-S 12a "U rybníčku"  

Vchodový objekt navržený ve IV. třídě odolnosti se nachází v těsné 

blízkosti silniční komunikace Králíky - Hanušovice. V rámci tvrze je 

umístěn zhruba 900 metrů v týlu hlavní linie K-S 10 a K-S 13. Byl 

postaven jako běžný vchodový objekt se dvěma samostatnými vstupy pro 

pěší a pro nákladní automobily. Překladiště za nákladním vjezdem je 

dlouhé 11 metrů. Osádku mělo tvořit 23 mužů. 

 

 

http://www.kraliky.net/extimage.php?id=283
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Dělostřelecká pozorovatelna K-S 12b "Utržený" 

Třípatrová pozorovatelna se nachází na kótě Veselka, 718 m nad mořem, 2,5 km severovýchodně od 

města Králíky, nad vesnicí Červený Potok. Dělostřelecká pozorovatelna byla postavena jako pozorovací 

základna pro všechny tři dělostřelecké tvrze na Králicku a to Hůrka, Adam, Bouda. Je postavena ve III. 

třídě odolnosti. V horním patře se nacházel šesti střílnový obranný zvon, který byl později německou 

armádou odstřelen a odvezen, sklad proviantu, munice, nádrže na vodu, které se do dnešní doby 

zachovaly a průlez do středního patra. V prostředním patře objektu se nachází vchod s originálními 

pancéřovými dveřmi. Vstup je přes diamantový příkop, do kterého 

ústí granátový skluz. V tomto patře se dále nachází stanoviště 

velitele, telefonní ústředna, ubikace pro mužstvo, WC a hlavně 

pozorovací tří průzorový zvon, který se do současné doby zachoval. 

V jeho vrchlíku byl instalován binokulární periskopický dalekohled. 

Do spodního patra se sestupuje po dvojím schodišti. Nachází se zde 

vrtaná studna s čerpadlem, strojovna a filtrovna, ve které byl umístěn 

dieselagregát, sloužící k výrobě elektřiny a baterie protiplynových 

filtrů, telefon a zemní telegraf, ubikace mužstva, sklady PHM atd. 

Osádku mělo tvořit 20 mužů. 

 

Pěchotní srub K-S 13 "U lomu" 

 

Oboustranný pěchotní srub postavený ve IV. třídě odolnosti byl 

umístěn v čele tvrze Hůrka na severozápadním svahu kóty Výšina. 

Hlavní palebný úkol byl směřován do prostoru vpravo ke srubu K-S 

10, vlevo ke srubům K-S 14 a K-S 15 a do prostoru údolí Prostřední 

Lipky. Srub K-S 13 obsahoval i dělostřelecký pozorovací zvon, 

odkud byl sledován prostor mezi Velkou Moravou a Suchým 

Vrchem. Sloužil k navádění dělostřelby z objektů K-S 11 a 12. 

Osádku mělo tvořit 37 mužů. 

 

Tvrz Hůrka jako celek nebyla v říjnu 1938 v žádném případě bojeschopná. Pokud by nedošlo k 

mnichovskému diktátu, byla by pravděpodobně dokončena zhruba v polovině roku 1939. V době okupace 

byly povrchové části jednotlivých objektů terčem dělostřeleckých zkoušek. Již v roce 1939 byly vytrhány 

zvony a kopule z objektů K-S 12a, K-S 12b a K-S 13. Z objektu K-S 13 byly později vytrženy i hlavní 

střílny. Vytržen byl také ventilační zvon k objektů K-S 12b a K-S 13.  

 

V roce 1944 byla zahájena přestavba podzemí tvrze na továrnu na 

letecké součásti. V té době také začala nad vchodovým objektem 

výstavba koncentračního tábora pro 800 vězňů, kteří měli v podzemní 

továrně v budoucnu pracovat. 

 

V padesátých letech přišel podnik Kovošrot a v duchu svého názvu 

začal s devastací pancéřových zvonů ze srubů K-S 10 a K-S 11. 

Zlikvidoval i dva volně ležící vytržené zvony před objektem, které Němci z nějakých důvodů neodvezli. 

 

V roce 1958 bylo definitivně rozhodnuto o kompletní přestavbě podzemí na vojenské skladiště. Tzv. 4. 

muniční sklad Králíky byl zprovozněn na konci padesátých let. Název a účel tohoto zařízení se během 

následujících desetiletí několikrát změnil. 
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Tvrz Bouda a objekty u Červeného potoka musíme nechat na 

příští léta, kdy se snad naše kondice zlepší, dosavadní program na 

rekonvalescenci bohatě stačí.  

 

Od muzea se ještě vydáme po lesních silničkách na Suchý vrch 

(995 m.n.m.). Odtud je krásná vyhlídka na celou oblast, která zde 

měla být bráněna. I přes mírný opar bylo vidět panorama 

Králického Sněžníku.  

 

 

Neděle 22. 10. 

 

Ráno úklid a okolo jedné hodiny odjezd.  Posledním bodem 

programu této komorní akce před rozloučením byl společný 

pozdní oběd, ale před ním byla krátká exkurze Baileyho 

mostu v Hradci Králové. A protože komorní akce vede ke 

vzniku komorního reportu (a takový nechceme), věnujme se 

nyní na závěr fenoménu zvanému Bailey Bridge: 

 

Základním konstrukčním prvkem 

mostního systému Bailey je 

obdélníkový příhradový nosník o 

stranách 3x1,5 m. Má typický tvar 

dvou spojených písmen K. Na koncích 

jsou zakončení typu samec/samice, jež 

umožňují snadné spojení příhrad 

pomocí ocelových čepů.  

 

Mostovka pak má komunikaci šíře cca 3,5 m. 

Příhradové nosníky je možné umisťovat vedle sebe i 

nad sebou. Nosnost mostu se tímto zdvojením či 

ztrojením příhrad výrazně zvyšuje, například 45 m dlouhý most v konfiguraci 3/3 unesl tank Churchill i s 

přepravníkem, tedy celkem 70 tun! Poprvé byl Bailey Bridge použit v Itálii v roce 1943. Před invazí do 

Normandie již byly mosty připraveny ve velkém množství. Budily značnou pozornost amerických vojáků, 

kteří nechtěli věřit tomu, že z té hromady "ocelového šrotu" bude opravdový most.  

 

Podrobné informace o tomto geniálně jednoduchém projektu Donalda Baileyho, který se v malých 

obměnách vyrábí dodnes, najdete v celé řadě odkazů, za všechny lze doporučit kvalitní stránky 

„Badatelny“ na linku http://www.davar.cz/badatelna/xref/kom_mostybailey.htm . 

 

 

Komorní výjezd skupiny Background v roce 2006 sice nepřinesl 

žádné zásadní objevy, ale i tak byl z mnoha ohledů obohacující. 

Posílil naše vztahy k československému opevnění, k nadšencům, 

kteří udržují kontinuitu poznávání naší vlastní minulosti, posílil i 

naše vztahy ke krásné  východočeské krajině a koneckonců byl 

příjemnou dobou setkání, relaxace a pohody pro všechny účastníky. 

http://www.davar.cz/badatelna/xref/kom_mostybailey.htm
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Knižnice Background 

svazek č. 2 
 

 

 

 

bří  Filáčkové 

BACKGROUND 2006 

VÝCVIKOVÉ STŘEDISKO PLCHŮVKY, KRÁLÍKY A HRADEC KRÁLOVÉ 
 

Zápisky z první tuzemské akce 
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